

Терещенко Л.В., Калайчева С.Г., Жирова И.В.

ИССЛЕДОВАНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ПРОБЛЕМ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО СЕКТОРА В АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Национальный фармацевтический университет, Харьков, Украина

economica@nuph.edu.ua

В настоящее время Азербайджан находится на этапе социально-экономических реформ. Республика все больше интегрируется в цивилизованные мирохозяйственные связи, где ведущими тенденциями стали глобализация экономических отношений и становление постиндустриального общества, социальная переориентация научно-технического потенциала, что делает необходимым поставить вопрос о новой стратегии, базирующейся на современной концепции здравоохранения (ЗО) и фармацевтического обеспечения населения. Необходимость внедрения новой стратегии обусловлена также разработкой и внедрением Концепции развития «Азербайджан-2020: взгляд в будущее». В связи с вышеизложенным, целью нашего исследования стало изучение организационно-экономических проблем и механизмов регулирования и функционирования фармацевтического рынка Азербайджанской республики (АР).

Среди стран европейского региона, в том числе и стран СНГ, в Азербайджане одни из самых низких расходы на ЗО, что негативно сказывается на состоянии здоровья населения страны и служит предпосылкой реформирования ЗО. Средние расходы ЗО на душу населения в Азербайджане также отстают от других стран. Особенность фармацевтического рынка АР заключается в том, что развитие в основном происходит за счет импортных ЛС. Несмотря на имеющиеся возможности, серийное производство ЛС в Азербайджане не налажено, поэтому рынок лекарственных средств на 97-99% зависит от импорта, что угрожает стратегической безопасности страны. Согласно рекомендации ВОЗ, стратегическая безопасность страны

обеспечивается при 20% доле отечественной фармацевтической продукции на рынке. К проблемам фармацевтического обеспечения населения АР следует отнести: недоступность многих лекарственных препаратов (как физическую, так и экономическую); увеличение стоимости фармацевтической составляющей лечения; отсутствие реестров больных по группам социально значимых заболеваний (рекомендации ВОЗ); низкий уровень разработки и производства ЛС; отсутствие мониторинга эффективности применения ЛС (характерно для большинства стран СНГ).

Нами изучены и проанализированы основные законодательные и нормативно-правовые акты, регулирующие фармацевтическую деятельность в АР. Анализ показал, что ситуация изменяется: в 2015 году в Азербайджане был принят «План мероприятий по улучшению обеспечения лекарственными препаратами и усилению контроля над фармацевтической деятельностью», а с 15 сентября 2015 г. Тарифным (ценовым) советом утверждаются цены на ЛС, контроль за соблюдением которых осуществляет Министерство экономики и промышленности Азербайджана.

Таким образом, анализ состояния фармацевтического сектора Азербайджана подтвердили необходимость совершенствования механизма правового регулирования лекарственного обеспечения населения на современном этапе развития республики. Этот механизм должен отличаться комплексностью и согласованностью всех составляющих, строиться с учетом современных условий, а также отечественного и зарубежного опыта. Основными задачами в связи с этим являются: обеспечение доступности лекарственной помощи всем слоям населения через внедрение государственных программ, формулярной системы, медицинского страхования, регулирование ценообразования на ЛС, стимулирование разработок и развитие собственного производства ЛС, в том числе за счет создания дополнительных механизмов финансирования; обеспечение лекарственной безопасности АР согласно перечня основных ЛС; повышение качества ЛС на всем пути его продвижения от производителя к потребителю.